



福建招引外资开启“倍速”模式

开年之初,我省进一步优化外商投资环境,加大吸引外商投资力度,外资企业也以实际行动对福建发展投下“信任票”

深化拓展“三争”行动

■据福建日报

新春伊始,福建招引外资捷报频传。今年2月19日,由福建省与沙特阿拉伯合作的中沙古雷乙烯项目主体工程在漳州全面动工。中沙古雷乙烯项目位于福建古雷石化基地,总投资约448亿元人民币,预计将于2026年建成。这是福建省迄今为止一次性投资最大的中外合资项目,也是全国首个地方省属企业与世界领先石化巨擘直接合作合作的重大项目。

中沙古雷乙烯项目计划建设一套年产150万吨的乙烯装置,同时还会配套建设一系列下游生产装置,产品将广泛应用于电子电气、人工智能、医疗、汽车等领域,满足市场对高端石化产品日益增长的需求。

无独有偶,ABB集团电气业务全球总裁马腾今年出差的“第一站”,选择了厦门。他宣布,继续看好中国未来发展,未来三年在华增资1亿美元。这家首家在厦门落户的合资企业,已成为ABB全球最大、最先进的制造基地。

记者了解到,全球领先的液晶玻璃基板制造商、电气硝子玻璃(厦门)有限公司五期项目将于今年5月投产,不仅可生产加工目前世界最大的玻璃基板,产能也将翻倍。“我们自2014年落户厦门以来,

几乎一年布局一个新项目,每两年完成一次新增投资扩产的投资。”该公司总经理大桥伸夫如是说。

开年之初,外资企业以实际行动对福建发展投下“信任票”,福建也以今年省政府一号文件的形式给外资企业吃下“定心丸”。近日,《福建省进一步优化外商投资环境 加大吸引外商投资力度的若干措施》(以下简称《若干措施》)印发,进一步提振外商投资企业在闽发展信心,更大力度、更加有效吸引和利用外商投资。

《若干措施》从总体要求、促进利用外资提质增效、保障外商投资企业国民待遇、持续加强外商投资保护、提高投资运营便利化水平、加大财税金融支持力度、完善外商投资促进方式、加强组织实施等八个方面,提出25条具体政策措施。

比如外商投资促进资金保障方面,2024年,统筹用好中央和省级商务领域资金,我省对福州、漳州、泉州、莆田四市及平潭综合实验区外商投资企业境外投资者年新增实际到资金额累计达500万美元及以上,以及三明、南平、龙岩、宁德四市年新增实际到资金额达300万美元及以上的,按实际到资1%比例(制造业企业按1.5%)给予奖励,最高奖励1000万元。尤其是对纳入国家标志性外资项目和省重点领



福建古雷石化基地 (福建日报/图)

域外资项目,按实际到资2%比例给予奖励,最高奖励1500万元。

省商务厅相关处室负责人介绍,此次的政策措施有四个突出特点:一是加大引进高质量外资力度,推动服务业扩大开放;二是注重外商投资权益保护,保障外商投资企业平等享受国民待遇;三是强化外商投资促进财税金融保障,支持外商投资企业投资国家鼓励发展领域;四是健全引资工作机制,提升外商投资企业投资运营便利化水平。

结合上述举措,今年我省将组织开展“投资福建”系列招商活动,通过开展招商扩容提质、引侨引资聚力、节庆亲情招商、项目转化升级、促增资扩产能、优化提升服务等六大专项行动,全力推动我省外资稳存量扩增量提质量。

去年在全球跨国投资依旧呈下行态势的不利局面下,福建通过在政策谋划、投资促进、提升服务、优化环境上下功夫,引资质量持续提升,实际使用外资高于全国1.5个百分点,规模提升至全国第八位。制造业实际使用外资占比45.6%,其中高技术制造业增长35.8%。全省新设外商投资企业3721个,增长36.2%。

着力提升服务实效,我省对在投洽会等省级重大招商活动集中签约的外资项目建立全生命周期项目管理系统,实行“一月一调度、一季一通报、一年一考核”,推动项目落地建设。省级全生命周期管理平台中,省商务厅牵头跟踪推进的项目91个,截至去年12月底,已有87个项目实现开工,开工率95.6%,项目累计完成投资415.9亿元。

□相关新闻

福州高新区召开新春政校银企大会 15个重大项目集中签约

海都讯(记者 唐明亮 通讯员 郑丽敏 林恩) 2月22日,福州高新区2024年新春政校银企大会盛大召开,向社会推介招商全要素,发布营商环境、土地楼宇、招商惠企、金融惠企、人才扶持等政策清单,为企业家送上“开春大礼包”。

大会宣读《关于对2023年度福州高新区纳税大户给予表扬的通报》,并授予辖区年纳税总量超1000万元的企业“2023年度福州高新区纳税大户”荣誉称号。

会上,闽都创新实验室、福建吉诺车辆服务股份有限公司、福建祥鑫新能源汽车配件制造有限公司、福州迈新生物技术开发有限公司等单位代表分别围绕会议主题展开分享,与会嘉

宾互相交流经验、畅谈合作方向,进一步推动高新区政、校、银、企各方深入对接融合,共谋发展新目标,共商合作新愿景。

与会企业纷纷表示收获颇丰,对于高新区的惠企政策、产业规模、人才政策等有了更清晰认知,增强了在高新区投资兴业的信心。

现场还有15个重大项目集中签约,涉及福建供销高新产业总部项目、浩蓝光电总部项目(二期)、有成科技高端装备智能制造基地项目、兴业银行战略合作项目、华福证券高新区营业部项目等,涵盖生物医药、光电、新能源、金融等不同领域,包含重大产业项目及高校科研院所成果转化等高质量成长项目。

近万医生辞职 韩国陷“医疗混乱”

因反对政府推行的医学生扩招政策,大量实习医生及住院医师集体辞职并离岗;韩国政府警告将严肃处理集体辞职医生

A02

世界最大仿古福船 重走“海丝”路

A03